

**Niederschrift über die 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband am  
Mittwoch, 06.05.2020, 18:00 Uhr im Veranstaltungsraum der Lauenburgische  
Gelehrtenschule - Aula -, Bahnhofsallee 22, 23909 Ratzeburg**

**Anwesend :**

**Vorsitzende/r**

Frau Bürgermeisterin Jana Wulff-Thaysen

**Mitglieder**

Herr Klaus-Stefan Clasen

Herr Matthias Radeck-Götz

Herr Otto Rothe

Herr Bürgermeister Karl-Horst Salzsäuler

Herr Bürgermeister Thomas Teut

**Beratende Mitglieder**

Frau Bürgermeisterin Julia Stricker

**Ferner**

Herr 1. stellv. Bürgermeister Volker Greve

Herr Bürgermeister Dohrendorff

Frau Bürgermeisterin Barbara Eggert

Herr Bürgermeister Gunnar Koech

Herr Bürgermeister Pagel

Herr Lars Rothfuß

**Schulen**

Frau Konrektorin Katja Berend

Herr Schulleiter Dirk Schmidt

Herr Schulleiter Arndt Vogt

**Protokollführung**

Frau Astrid Jessen

**Von der Verwaltung**

Frau Maren Colell

Herr Ralf Dewald

Herr André Grimm

Herr Axel Koop

Frau Tatjana Nehlsen-Heide

Herr Marcus Ratje

- Offene Ganztagschule -

- stellv. Personalratsvorsitzende -

- Amt Lauenburgische Seen -

**Entschuldigt:**

**Mitglieder**

Herr Dr. Carsten Stemich

**Schulen**

Herr Schulleiter Henning Nitz

## **Öffentlicher Teil**

### **Top 1 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020 Eröffnung der Sitzung durch die Vorsitzende, Feststellung der ordnungsgemä- ßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit**

Die Vorsitzende eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit der Mitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden, insbesondere Frau Colell als neue Geschäftsführerin des Schulverbandes Ratzeburg.

### **Top 2 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020 Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten**

Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.

### **Top 3 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 21.11.2019**

Einwendungen zum Inhalt werden nicht erhoben; Änderungen und/oder Ergänzungen werden nicht gewünscht. Somit gilt die Niederschrift als genehmigt.

### **Top 4 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020 Berichte**

#### **Top 4.1 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020 Bericht der Schulverbandsvorsteherin und der Schulverbandsverwal- tung Vorlage: SV/BerVoSv/029/2020**

Ergänzend zur Vorlage berichtet Frau Colell über die stattgefundenen Vorstellungsgespräche. Der neue Koordinator der Offenen Ganztagschule wird am 15.05.2020 seinen Dienst beginnen.

Auf Nachfragen erklärt sie, dass den Eltern die OGS-Gebühren anteilig für März und April erstattet wurden. Der Zahlungsabruf für den Monat Mai wurde eingestellt.

**Der Hauptausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.**

**Top 4.2 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020  
Jährlicher Schulbericht inklusive Prognose  
Vorlage: SV/BerVoSv/028/2020**

Die Fragen aus der Mitte des Gremiums zu Klassen- und Gruppenräumen werden insbesondere durch den Schulleiter Herrn Schmidt beantwortet.

**Der Hauptausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.**

**Top 4.3 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020  
Tätigkeitsberichte der Schulsozialarbeiterinnen  
Vorlage: SV/BerVoSv/027/2020**

Die Berichte der Schulsozialarbeiterinnen der Grund- und Gemeinschaftsschule nimmt Herr Vogt als Schulleiter des Förderzentrums zum Anlass, um über die anstehende externe Maßnahme des Förderzentrums und den Bedarf an Schulsozialarbeit an der Pestalozzischule zu berichten:

Aufgrund der sozialen und emotionalen Entwicklung vieler Grundschüler/innen können diese nicht am Regelunterricht an den Grundschulen teilnehmen. Ein Konzept zur externen Beschulung dieser Schüler/innen durch das Förderzentrum wurde gemeinsam mit dem Kreis schulamt erarbeitet. Zur Erfüllung dieser Aufgabe benötigt das Förderzentrum anfangs 2, später 3 Räume außerhalb der Schule, gern auch in einer Umlandgemeinde, zu Beginn des kommenden Schuljahres. Aufgabe des Förderzentrums ist es, diese Schüler/innen so zu beschulen und hierbei die Eltern verpflichtend miteinzubeziehen, dass sie in ihre ursprüngliche Klasse der jeweiligen Grundschule integriert werden können. Nach Aussage von Herrn Vogt werde hierzu die Unterstützung einer/eines Schulsozialarbeiterin/Schulsozialarbeiters mit ca. 15 Stunden/Woche benötigt.

Herr Koech würde eine finanzielle Beteiligung des Landes in diesem Fall begrüßen. Die Maßnahme als Aufgabe des Förderzentrums und die Leistung von Schulsozialarbeit seien jedoch vom Schulträger zu finanzieren. Eventuelle Mietkosten und Sachausgaben fließen mit in die Berechnung der Schulkostenbeiträge ein.

**Der Hauptausschuss nimmt die Berichte zur Kenntnis.**

**Top 5 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020**

## **Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern**

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen.

### **Top 6 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020 Personalangelegenheiten: Einrichtung einer zweiten unbefristeten Vollzeitstelle für die Schulsozialarbeit an der Grundschule Vorlage: SV/BeVoSv/063/2020**

Nach ausführlicher Diskussion über die Notwendigkeit, zusätzlich zur bereits vorhandenen eine weitere unbefristete Ganztagsstelle für Schulsozialarbeit an der Grundschule einzurichten und ab 01.08.2020 mit jeweils 25 Stunden/Woche zu besetzen, einigt sich der Hauptausschuss auf folgenden geänderten Beschlussvorschlag.

#### **Beschluss:**

**Der Hauptausschuss empfiehlt der Schulverbandsversammlung zu beschließen:  
Die Vollzeitstelle Schulsozialarbeit an der Grundschule mit der lfd. Nr. 11 mit dem Vermerk „01.08.2020 bis 31.05.2022 befristete Teilzeit nach Elternzeit mit arbeitsvertraglichen 25,00 Wochenstunden“ zu versehen. Die Stelle mit der lfd. Nr. 12 mit 19,50 arbeitsvertraglichen Wochenstunden ab dem 01.08.2020 unbefristet einzurichten und tatsächlich mit 25,00 arbeitsvertraglichen Wochenstunden, befristet bis zum 31.05.2022, zu besetzen.**

Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

### **Top 7 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020 Personalangelegenheiten: Stundenaufstockungen am Standort St. Georgsberg Vorlage: SV/BeVoSv/061/2020**

#### **Beschluss:**

**Der Hauptausschuss empfiehlt und die Schulverbandsversammlung beschließt**

- 1. die Aufstockung der wöchentlichen Arbeitszeit bei den Betreuungskräften an den OGS-Standorten gemäß Anlage. Die Verwaltung wird beauftragt, entsprechende Änderungsverträge anzubieten.**
- 2. Am Standort St. Georgsberg werden für die Kindesbetreuung 5 neue Stellen geschaffen, sowie unter der Voraussetzung der Förderung durch das Jobcenter eine weitere Stelle in der Essensausgabe. Die Verwaltung wird beauftragt, entsprechende Ausschreibungen vorzunehmen.**

Ja 5 Nein 0 Enthaltung 1 Befangen 0

### **Top 8 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020 Nutzung der Räume des ehem. Schulkindergartens am Standort St. Georgsberg Vorlage: SV/BeVoSv/066/2020**

**Beschluss:**

**Es wird beschlossen, in Abänderung der Beschlüsse des Bauausschusses vom 14.11.2019, des Hauptausschusses vom 21.11.2019 und der Schulverbandsversammlung vom 18.12.2019, den geplanten Umbau zur Lehrküche im ehemaligen Kindergartengebäude am Grundschulstandort St. Georgsberg vorerst zu verschieben. Die Räumlichkeiten sollen bis zur Klärung der zukünftigen Raumausgestaltung der OGS St. Georgsberg als Gruppenraum für die nachschulische Betreuung hergerichtet werden.**

**Die Verwaltung wird beauftragt, die Maßnahme nach Fertigstellung der neuen OGS-Mensa unverzüglich unter Nutzung der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel umzusetzen.**

Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

**Top 9 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020  
Planung zukunftsorientierter Grundschulstandorte  
Vorlage: SV/BeVoSv/068/2020**

**Zur Festlegung des Arbeitskreises wird auf den Punkt Anfragen und Mitteilungen der vorangegangenen Bauausschusssitzung verwiesen:**

*Nach kurzer Umfrage zum festzulegenden Arbeitskreis, der unter Top 7 Gegenstand der Diskussion war, hat man sich vorerst auf folgenden Personenkreis verständigt:*

1. *Frau Stricker als Schulverbandsvorsteherin*
2. *Herr Pagel als Bauausschussvorsitzender*
3. *Frau Wulff-Thaysen als Hauptausschussvorsitzende*
4. *Frau Colell, Fachbereichsleitung für Schulen*
5. *Herr Schmidt als Schulleiter der Grundschulen*
6. *Herr Wolf als Bauamtsleiter*
7. *Herr Grimm, Bauunterhaltung*
8. *Herr Dohrendorff als Schulverbandsmitglied zugleich Amtsvorsteher vom Amt Lauenburgische Seen*
9. *Von den anwesenden städtischen Schulverbandsmitgliedern wurde mitgeteilt, dass sie dieses in ihren Fraktionen besprechen wollen – um dann jeweilige Teilnehmer, die vorher genannt werden, zu entsenden.*

*Der erste Arbeitskreis, zu dem nochmal gesondert eingeladen wird, soll am 15.06.2020, 18:00 Uhr stattfinden.*

**Beschluss:**

**Auf Empfehlung des Bauausschusses empfiehlt der Hauptausschuss der Schulbandsversammlung, die erforderlichen Haushaltsmittel in Höhe von 15.000,- € für die Grundplanung der Maßnahme im I. Nachtrags-Haushaltsplan 2020 bereitzustellen.**

**Auf Vorschlag aus den entsprechenden Gremien soll eine Arbeitsgruppe gebildet werden, um die perspektivischen Bedarfsansätze für die Grundschulstandorte zusammenzutragen.**

Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

**Top 10 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020  
I. Nachtragshaushaltsplan 2020 des Schulverbandes Ratzeburg**

**Top 10.1 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020  
I. Nachtragshaushaltsplan 2020 des Schulverbandes Ratzeburg; hier: I. Nachtragsstellenplan 2020  
Vorlage: SV/BeVoSv/065/2020**

**Beschluss:**

**Der Hauptausschuss nimmt den Entwurf zum I. Nachtragsstellenplan 2020 zustimmend zur Kenntnis und empfiehlt der Schulbandsversammlung, den I. Nachtragsstellenplan 2020 gemäß dem dieser Vorlage beigefügten Entwurf (Stand: 21.04.2020) inkl. der Änderungen, resultierend aus dem Beschluss zur Schulsozialarbeit an der Grundschule, zu beschließen.**

Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

**Top 10.2 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020  
I. Nachtragshaushaltsplan 2020 des Schulverbandes Ratzeburg; hier: Verwaltungs- und Vermögenshaushalt, Satzungsbeschluss  
Vorlage: SV/BeVoSv/069/2020**

Herr Koop erläutert, dass im bisherigen Entwurf nur die Personalmehrkosten berücksichtigt wurden. Die aufgrund der Corona-Pandemie erforderlichen Mehrkosten für Schutzausrüstung, Reinigungsmehraufwand u. a. wurden in einer Veränderungsliste, die alle Ausschussmitglieder erhalten, zusammengestellt. Herr Koop erläutert diese und deren Auswirkungen auf den Haushalt und somit auch auf die Schulverbandsumlagen und beantwortet Fragen zur Veränderungsliste. Die Liste ist dem Protokoll beigefügt.

**Beschluss:**

**Der Hauptausschuss empfiehlt der Schulverbandsversammlung zu beschließen,**

- a) die aus dem I. Nachtragshaushaltsplan 2020 resultierende Haushaltssatzung gemäß Entwurf und
- b) die nach dem beschlossenen I. Nachtragshaushaltsplan 2020 festzusetzenden Schulverbandsumlagen für das Haushaltsjahr 2020 und deren Verteilung gemäß Entwurf.

Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

**Top 10.3 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020  
I. Nachtragshaushaltsplan 2020 des Schulverbandes Ratzeburg; hier: Finanz-  
planung für die Jahre 2019 - 2023  
Vorlage: SV/BeVoSv/070/2020**

**Beschluss:**

**Der Hauptausschuss empfiehlt der Schulverbandsversammlung,  
im Rahmen der Aufstellung des I. Nachtragshaushaltsplanes 2020 das Investitions-  
programm als Grundlage für die Finanzplanung der Haushaltsjahre 2019 bis 2023 ge-  
mäß Entwurf zu beschließen.**

Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

**Top 11 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020  
Anträge**

Anträge liegen nicht vor und werden auch nicht gestellt.

**Top 12 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020  
Anfragen und Mitteilungen**

Anfragen werden nicht gestellt. Es sind keine Mitteilungen zu machen.

**Top 13 - 4. Sitzung des Hauptausschusses Schulverband v. 06.05.2020  
Schließung durch die Vorsitzende**

Die Vorsitzende schließt die Sitzung.

Ende: 18:55

gez. Bürgermeisterin Jana Wulff-Thaysen  
Vorsitzende

gez. Astrid Jessen  
Protokollführung